

“黄达—蒙代尔讲座”——有关保险业转变发展方向的思考

时间:2010-04-07 来源:财金学子杂志社 作者:文/邹东玥 点击:

3月31日下午2:30, 我院“黄达—蒙代尔讲座”之有关保险业转变发展方向的思考在明德主楼830黄达—蒙代尔讲堂成功举办。本次讲座的主讲人为资深高级经济师罗忠敏先生。我院应用金融系主任汪昌云教授出席了本次讲座, 讲座由保险系系主任许飞琼副教授主持。

许飞琼副教授首先指出, 中国保险业近年来快速发展, 超过GDP发展速度, 对国民经济做出较大贡献, 是我国的极具潜力的朝阳产业。为适应国际保险业发展并继续获得稳健前进, 创新地改变发展方式是必经之路。

之后, 汪昌云教授向各位老师、同学介绍了罗忠敏先生: 罗忠敏先生既有丰富的实践经验又有较高的学术水平。罗先生曾任《甘肃经济报》记者、编辑; 中国人民保险公司甘肃省分公司研究室副主任, 兰州市分公司总经理、省分公司副总经理; 湖南保险监督管理局局长; 中国保险监督管理委员会政策研究室巡视员, 现任中国保险学会会长。并且, 他在专业报刊上发表多篇保险方面的学术文章, 主编《新保险法案例精析》等著作。

随后, 讲座正式开始。首先, 罗忠敏先生回顾了中国保险业的成就。中国保险业伴共和国走过了60年历程, 经历了几经起伏。改革开放后, 随着商品经济发展、市场经济目标的建立, 我国保险业出现迅猛发展, “取得了举世瞩目的发展成就”。目前, 保险业已作为新兴经济行业而崛起, 中国成为新兴保险大国。

此外, 随着我国保险业市场的全面开放, 中国保险业国际化水平大大提高, 建设步伐不断加快。这一点在市场体系日趋完善、多种组织形式出现以及在国际保险界逐步取得话语权等方面都有具体体现。

罗先生特别强调, 中国60年来保险业取得的最大成就体现在06年国务院第23号文件。经过多年探索, 以“十六大”精神为指导, 我国把保险作为一种先进的制度设计固定下来, 上升为国家意志, 这是具有里程碑意义的。然而, 我们在取得成就的同时也要看到我国保险业存在一系列亟待解决的问题。

接着, 罗先生着重对保险业发展方式问题进行了反思, 并提出目前保险业最突出的四个问题。第一, 就产业和经营而言, 我国保险业覆盖面不高, 有实力的企业很少, 各企业业务结构单一, 出现“车险”一险独大问题。第二, 保险市场秩序非常混乱。公司之间相互对立, 难以适应市场经济多元共生思维, 使得恶性竞争普遍存在, 败坏了社会风气, 形成错误的保险文化, 日积月累形成行业“潜规则”。第三, 保险行业中的多数公司不按照现代金融保险企业制度构建公司, 法人治理结构不完善, 导致内控体系不健全, 保险行业数据严重失真。最后, 保险行业缺乏公信力, 一个“以诚信立业”的行业社会形象遭到严重破坏。

之后, 罗忠敏先生还具体谈到了许多行业缺失, 并总结到, 由于发展方式落后, 我国保险业软实力严重不足, 缺乏可持续发展后劲。针对以上问题, 他认为中国保险业必须正视软实力问题, 狠抓人员素质改善; 中国保险业要走可持续发展道路, 在科学发展观的指导下夯实基础, 继续前进。

最后, 罗忠敏先生还与老师、同学们进行了互动交流, 并耐心的回答了同学们提出的问题。讲座在师生们热烈的掌声中圆满结束。

上一篇: “黄达—蒙代尔讲座”——美国金融改革对于两岸金融监管的启示

下一篇: 郭庆旺教授当选为中国财政学会副会长

新闻与事件

通知公告

财金新闻

讲座信息

专题报道

Copyright © 2002-2010. School of Finance, RUC 中国人民大学财政金融学院版权所有.

地址：北京市海淀区中关村大街59号明德主楼 100872

Designed by Great Way Business System